
Referat af fælles borgerrådsmøde (Nord og Syd) den 1. marts 2023 
 
 
Til stede: 
 
Politiinspektør René Raffo  
Kommunikationsrådgiver Jakob Christiansen 
Kontorfuldmægtig Per Sommer (referent) 
 
6 medlemmer af Borgerråd Syd 
2 medlemmer af Borgerråd Nord 
 
Sted: Aarhus Politigård 
 

Velkomst ved politiinspektør René Raffo 
 
René Raffo bød velkommen til borgerrådsmøde, som blev afholdt i fælles regi med 
deltagelse af både Borgerråd Nord (Aarhus, Odder og Samsø kommune) og Borgerråd 
Syd (Favrskov, Randers, Norddjurs og Syddjurs kommune). Mødet blev indledt med, at de 
tre repræsentanter fra Østjyllands Politi præsenterede sig selv kort, hvorefter aftenens 
program blev præsenteret: 
 

- Østjyllands Politis kommunikation med borgere og medier 
 

- Evaluering af den første tid med borgerrådsordningen 
 
 

Oplæg af Jakob Christiansen, kommunikationsmedarbejder ved 
Østjyllands Politi 

 
Jakob Christiansen præsenterede sig selv. Han er uddannet journalist og arbejder i 
Østjyllands Politis afdeling for kommunikation og udvikling, hvor han varetager det 
eksterne kommunikationsarbejde, som bl.a. omfatter kommunikation med medier og på de 
sociale medier.  
 
En vigtig del af arbejdet er den daglige pressehåndtering, som indbefatter udsendelse af et 
uddrag af døgnrapporten. Det kan kaldes en ”bouillonterning” af døgnets begivenheder. 
Ved at gå ind på www.politi.dk/abonner kan alle abonnere på nyt fra politiet, herunder 
døgnrapporten, som selvfølgelig bliver læst af medierne, men den henvender sig også til 
borgerne, så de kan blive informeret om politiets arbejde i deres lokalområde. 
 
Et medlem spurgte om man som privatperson kan kontakte afdelingen for kommunikation. 
Det kan man som udgangspunkt ikke, oplyste Jakob Christiansen. Her må borgerne 
benytte andre kontaktmuligheder ved at skrive til ojyl@politi.dk eller ringe 114. 
 

http://www.politi.dk/abonner
mailto:ojyl@politi.dk


Jacob Christiansen bragte herefter temaet åbenhed på bane. Han forklarede, at 
Østjyllands Politi bestræber sig på at være åbne over for offentligheden, f.eks. ved at 
kommunikere ud hvor politiet har været til stede og hvorfor. Men hvor meget politiet kan 
oplyse, vil altid være en afvejning, fordi der også kan være efterforskningsmæssige 
hensyn, og særligt hensynet til privatlivets fred.  
 
Et medlem spurgte om Østjyllands Politi havde en strategi, når offentligheden skal 
”beroliges”, og hvad man som borger kan gøre i forhold til sit netværk i den sammenhæng. 
Jakob Christiansen svarede, at det kommunikationsmæssigt kunne ske ved at udsende 
pressemeddelelser, men også eksempelvis ved at være aktiv på de sociale medier i lokale 
Facebook-grupper. Som borger hjælper man bedst politiet ved at anmelde kriminalitet, så 
man får nogle retvisende data. René Raffo tilføjede, at politiet i høj grad arbejder 
analysebaseret ved at aflæse tendenser på baggrund af tal og statistikker, både fra de 
store byer og fra de mindre lokalsamfund. 
 
Jakob Christiansen fortalte herefter om Østjyllands Politis tilstedeværelse på de sociale 
medier. Den digitale udvikling har medført, at de sociale medier er vor tids 
”forsamlingshus”, hvor alt bliver debatteret, også kriminalitet. Her følger politiet også med 
og er med i mange offentlige grupper. På den måde kan politiet f.eks. læse/følge med i, 
hvis et område oplever utryghed, hvilket giver os mulighed for at handle og måske køre ud 
i området med en mobil politistation.  
 
Østjyllands Politi er på Twitter og Facebook. Politiet har en fælles Instagram konto, som 
mest bruges til rekruttering. Vores Twitter konto følges meget af nyhedsmedier, og derfor 
bruger vi dette forum til at komme ud med korte beskeder om akutte hændelser. På 
Facebook har vi borgerne i Østjylland som primær målgruppe. 
 
René Raffo spurgte borgerrådet, hvilken platform man anbefalede Østjyllands Politi at 
være på. Der var enighed om, at de oplagte platforme er Facebook, Instagram og Twitter. 
Der blev sat spørgsmålstegn ved, om de unge stadig er på Facebook. Snapchat blev 
foreslået som et alternativ. 
 
Et medlem spurgte hvordan politiet forholder sig til videoklip, som bliver optaget med 
mobiltelefon af politiets arbejde og dernæst lagt op på sociale medier. Jakob Christiansen 
sagde hertil, at det ikke er ulovligt at filme, så længe man ikke lægger hindringer i vejen for 
politiets arbejde.  
 
 

Evaluering af borgerråd 
 
René Raffo indledte dette punkt med at henvise til et spørgsmål, som i efteråret 2021 var 
en del af oplægget til opstart af borgerråd: Hvorfor borgerråd i Østjyllands Politi? En vigtig 
del af baggrunden var et ønske om at sætte fokus på borgerens møde med og 
forventninger til politiet, idet en af politiets mange opgaver er at skabe tryghed og 
sikkerhed for borgerne. 
 



René Raffo spurgte herefter forsamlingen, om de kunne pege på positive hhv. negative 
erfaringer med møderne i de to borgerråd. 
 
Der var enighed blandt medlemmerne om, at der havde været mange gode 
samfundsrelevante diskussioner med afsæt i politiets arbejde, og det har været 
spændende at få mere viden om politiets arbejde i forskellige sammenhænge. Et medlem 
nævnte som eksempel et oplæg på et tidligere borgerrådsmøde om ”Sikkerhed på nettet”. 
Budskabet fra dette oplæg (hvad kan man aktivt gøre, vigtigt at anmelde it-relateret 
kriminalitet osv.) var velegnet til at viderebringe til borgerens netværk, som i dette tilfælde 
var en afdelingsbestyrelse i en boligforening. 
 
Et medlem nævnte, at idéen med borgerråd er god, fordi det signalerer åbenhed. 
 
Et medlem mente, at ”indflyvningen” til borgerrådet havde været for lang, forstået på den 
måde, at det havde været lidt tungt med de indledende formalia som f.eks. vedtægter, valg 
af formand og næstformand, som skulle på plads, inden arbejdet overhovedet kom i gang. 
 
René Raffo spurgte herefter, om medlemmerne oplevede at kunne bidrage med noget til 
Østjyllands Politi. Der var flere tilkendegivelser om, at man rigtig gerne vil bidrage med 
konstruktive inputs, og at man gerne vil være med til at formidle et positivt billede af politiet 
ud til et bredere forum. Om det er lykkedes, er svært at vurdere, mente flere. 
 
Et medlem havde en fornemmelse af at ”famle sig lidt frem” med hensyn til hvad 
borgerrådenes fokus skal være. 
 
Et par medlemmer efterlyste en respons på, om Østjyllands Politi konkret har kunnet bruge 
et eller flere af borgerrådenes inputs i vores arbejde, hvilket blev taget til referat. F.eks. 
havde der været et forslag om at prioritere synligheden i gadebilledet.  
 
Afslutningsvist til dette punkt var der enighed om blandt de fremmødte, at det ville være en 
god idé at slå Borgerråd Nord og Syd sammen til et fælles borgerråd. Flere medlemmer af 
Borgerråd Nord mente, at kønsfordelingen her var skæv (7 kvinder og 1 mand), hvorfor de 
fandt det hensigtsmæssigt at slå sig sammen med Borgerråd Syd. Hertil sagde René 
Raffo, at der i så fald skal ændres i vedtægterne. 

 

Eventuelt 
 
René Raffo takkede medlemmerne for en god debat og for medlemmernes engagement. 
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